
Tlak globálnych problémov podporuje spájanie, nie
trieštenie

Levickí poľnohospodári a potravinári  sa v prvej polovici  marca stretli  na zasadnutí  36. valného
zhromaždenia  Regionálnej  poľnohospodárskej  a  potravinárskej  komory  Levice.  Množstvo
nahromadených problémov či už z predchádzajúceho roka alebo aktuálne výzvy, ktorým nielen oni
čelia, pobádajú k ďalšiemu spájaniu síl.

Vo Vyhniach sa 10. marca konalo 36. valné zhromaždenie levickej komory. Jej predseda Milan
Halmeš vo svojej správe Predstavenstva RPPK Levice informoval o priereze činností levickej komory
za ostatný rok vrátane riešenia slintačky a krívačky, s ktorou mali výrazné starosti aj levickí
chovatelia hospodárskych zvierat. Spomenul okrem iného aj mnohé odborné aktivity, ktorým sa Úrad
komory počas roka venoval – od odborných školení, riešení podnetov členov až po účasť SPPK na
viacerých protestoch európskych poľnohospodárov. 

Nové riziká

„Súčasná situácia  je nepriaznivá z viacerých pohľadov. Naďalej pretrváva vojna medzi Ruskom
a Ukrajinou a v posledných dňoch sa pridal ďalší konflikt na Blízkom východe. Tieto vojenské pnutia
veľmi ovplyvňujú nielen medzinárodné názory a spoluprácu medzi jednotlivými štátmi, ale negatívne
pôsobia aj na naše podnikateľské prostredie. Ceny vstupov nám rastú a ceny komodít nepokrývajú
naše výrobné náklady resp. prerastajú do kríz, ako je mliečna kríza, kríza v chove ošípaných
a v tomto roku aj v pestovaní cukrovej repy,“ okomentoval aktuálnu situáciu predseda Regionálnej
poľnohospodárskej a potravinárskej komory Levice Milan Halmeš.



Levickí poľnohospodári a rovnako nielen oni sa ešte ani poriadne nevyrovnali s dôsledkami
minuloročnej slintačky a krívačky a už sektor mlieka čelí novej kríze – tentokrát spôsobenej
prepadom odbytových cien mlieka. Kríza tak strieda krízu a o jej dôsledkoch hovorili aj levickí
delegáti.

Obhliadnutie sa za SLAK

Celkovo bolo k 7. júl 2025 v súlade s platnými veterinárnymi opatreniami usmrtených  8 578 zvierat
v ohniskách ochorenia, v kontaktnom chove a v domácich chovoch. Z hľadiska chovateľov boli prvou
– najpostihnutejšou skupinou - tí, ktorých chovy priamo zasiahla nákaza SLAK. Na šiestich
hospodárskych dvorov boli zaznamenané priame straty na 8 341 kusoch hovädzieho dobytka, z toho
bolo 3 891 kusov dojníc. V domácich chovoch v 3 km ochrannom pásme od ohnísk bolo usmrtených
237 zvierat – 141 ošípaných, 52 oviec, 35 kôz a 9 ks hovädzieho dobytka.

Témy roka 2026

Úloh a priorít na rok 2026 je viac než dosť. Ide najmä o témy súvisiace s budúcou Spoločnou
poľnohospodárkou politikou EÚ 2028-2034, pozemkovou legislatívou a zvýšením podpory pre
potravinársky priemysel. Potravinárske firmy potrebujú v súčasnosti podporu viac ako inokedy
a musia byť v prvom rade zamerané na investície a modernizáciu prevádzok. Potravinárske podniky
opakovane poukazujú na rast fixných nákladov bez adekvátnej systémovej podpory. Aktuálny konflikt
na Blízkom východe predznamenáva ďalšie zvyšovania vstupných nákladov na výrobu nielen
v potravinárskej, ale aj poľnohospodárskej sfére. Pred delegátmi o tom hovoril 1. podpredseda
Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Emil Macho. Poukázal na prepojenie
konfliktu na Blízkom východe s dopadom na ceny palív, zemného plynu a aj vplyv na výrobu hnojív
využívaných v poľnohospodárstve.



Medzi veľmi diskutované témy patria aj zákony v poľnohospodárskej a pozemkovej legislatíve.

Hlavný prierez tohtoročných činností nielen pre levickú komoru tak predznamenali aj zamestnanci
Úradu komory SPPK, ktorí po skončení valného zhromaždenia začali školiť prítomných delegátov na
aktuálne témy, medzi ktorými bola napríklad aj téma priamych podpôr a pozemková legislatíva.

Spoločný postup



„Dnes možno určite viac ako inokedy potrebujeme mať pri sebe silnú komoru, ktorá bude ešte viac
pokroková a ktorá bude naplno obhajovať záujmy svojich členov tak na národnej ako aj regionálnej
úrovni. Dôležitých tém na riešenie je tak veľa, že ich spoločne vieme zvládnuť len vtedy, ak sa
zomkneme a pôjdeme všetci spolu po správnej ceste. Určite to nie je jednoduché a ani nebude, to
vieme všetci, ale aktuálne inú možnosť ani nemáme,“ uzavrel Milan Halmeš, predseda RPPK Levice.

 


